

# EL MIÑO.

PERIÓDICO DE GALICIA

COMERCIAL, INDUSTRIAL, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

AÑO IV.

SE PUBLICA

por ahora los miércoles y sábados. Contiene además de la sección doctrinal, cuantas noticias de interés general provincial y local, halle en los periódicos nacionales y extranjeros y en su correspondencia particular. Insertará los artículos que se le remitan si los halla conformes á su plan; y no se devolverán.

SABADO

26 DE JULIO DE 1862.

SE SUSCRIBE

en Vigo, calle Real núm. 14, al mes reales: EN LOS DEMÁS PUNTOS 20 rs. el trimestre directamente y 24 por los comisionados que figuran en la lista de la 4.ª plana el número último de cada trimestre: en ULTRAMAR y el ESTRAJERO 60 rs semestre y 100 por año. La correspondencia vendrá sobre el Administrador.

NUM. 551

Sr. D. Juan Compañel.

Vigo 20 julio de 1862.

Muy Sr. mio y de todo mi aprecio: Sumamente complacido al ver las reiteradas pruebas de amistad que V. viene recibiendo desde que sufre prision, no lo quedo menos hoy pudiendo presentarle tambien la mia en la remesa de los adjuntos resucitados setenta y nueve rs. que, con algunos partidarios de su independiente periódico, le ruego destine al material que para el mismo le sea mas necesario.

Si aparte de este pequeño testimonio de adhesion á El Miño, y de sincero afecto como su Director, y como amigo, halle que mi posibilidad alcance á mas en su obsequio, no dude disponer ahora y siempre del que lo es suyo afino. s. a. q. b. s. m.

Jacinto Valenzuela.

Alosno 41 de julio de 1862.

Sres. Redactores de El Miño.

Muy Sres. míos: Ausente de mi querida Galicia, no puedo olvidar que ahí residen mis amigos, las personas con quienes estoy mas identificado, las afecciones mas gratas á mi corazón.

El ilustrado periódico que Vdes. redactan y que como un cariñoso compañero viene á rejuvener mis recuerdos en esta abrasada Sierra, con los acontecimientos de mi patria, me ha traído entre sus líneas la desagradable noticia de la condena que se halla sufriendo nuestro apreciable y digno amigo, D. Juan Compañel.

Tenga este sufrimiento como un mérito mas en su hoja de servicios, y no olvide que El Miño, que tan acertadamente dirige, y su buena madre La Oliva han venido sufriendo con abnegacion y perseverancia el largo martirio de su sacrificio, simbolizado en continuas persecuciones y denuncias, pero que antes de llegar á su Calvario, la luz de la verdad ha de derramar los torrentes de su resplandor sobre los hechos y las personas, y entonces: ¡qué aureola de gloria ha de coronar la cabeza de las víctimas!

Sincero y humilde testimonio de mi afecto, traspasen estas líneas las paredes donde se encierra el ilustrado Director del Miño, y llévenle entre sus pliegues el tributo de cariño y adhesion de s. s. s. s.

Heliodoro Cid y Rozo.

## CRONICA GENERAL.

Un fabricante de papel, alemán segun creemos, ha presentado á la esposicion universal de Londres todos los objetos que hacen los chicos con un pedacito de papel, esto es, un pájaro, un cajon, un es-

## FOLLETIN DE EL MIÑO.

### BLANCA DE BEAULIEU.

POR A. DUMAS.

I.

(Continuación.)

Entonces conoció Marceau que hubiera sido juguete de aquel hombre, si su amigo no lo hubiera adivinado todo. Examinó pues con mayor atencion aquel rostro que habia vuelto á tomar su primitivo carácter: sus ojos se habian cerrado y todos sus movimientos eran los de un hombre que lucha con el sueño: en uno de ellos enlazó con un pié la frágil mesa en que estaba la carta geográfica y la orden del general Westermann: todo cayó al suelo, el centinela abrió la puerta, asomó la cabeza, conoció la causa del ruido que acababa de oír, y dijo riéndose:

—El ciudadano estaba soñando.

Este oyó aquellas palabras, abrió los ojos y dirigió al soldado una mirada amenazadora: en seguida hizo un movimiento rápido, cogió la orden y la ocultó en el pecho.

Marceau contenía la respiracion, su mano derecha apretaba la empuñadura del sable, y sobre la izquierda descansaba todo el peso del cuerpo apoyado contra el tabique de observacion.

El objeto que examinaba se habia puesto de lado, pero ayudándose poco despues con un codo y una rodilla se adelantó lentamente, siempre echado, hacia la entrada de la cabaña: el intervalo entre el

pejo, un barco con bodega, un barco con vela, y mil otros objetos por el estilo, fabricados con papel elaborado en su establecimiento, y colocados debajo de una campana de cristal.

De Módena dicen, que la noticia del reconocimiento del reino de Italia por la Rusia, anunciado oficialmente, ha llenado de gozo á la poblacion, cuyos balcones han sido colgados, el cañon ha retumbado en los muros de la ciudadela y la campana gorda de la Chillardina ha sido echada á vuelo. La municipalidad ha anunciado la noticia del reconocimiento invitando á los vecinos á iluminar sus casas. En cuanto á los medios con que Garibaldi cuenta para tomar á Rusia sin la ayuda del gobierno, sabemos, dice un corresponsal, haberse creado una sociedad industrial por acciones para el armamento de la nacion y equipos militares, y su asiento se halla en Florencia. A la cabeza del comité figura Garibaldi y todos los generales de la democracia italiana, como Avizana, La Masa, Carini, Orsini, Zambecary, etc., etc.; la sociedad cuenta con sus banqueros en Turin, Génova, Módena, Bolognia, Rávena, Nápoles, Palermo, y en los principales centros de la Italia.

La nariz de un aduanero belga, está dotada de vientos que no envidian á los del mejor perro perdiguero. Dias pasados subia el vapor de Maestricht y se detuvo en Lixhe, cuando presentándose el aduanero encargado de su registro, se halló con una imájen de la Virgen en medio del puente del buque. En lugar de descubrirse como buen cristiano, el agente del fisco se acercó de repente y sin ceremonia, y volviéndola sin respeto alguno apesar de su cualidad de virgen, sacó de su mirriñaque de yesso cinco kilómetros de escelentes cigarros cuyo aroma habia despertado la atencion del aduanero. En el acto se formó un sumario para averiguar el autor de este singular contrabando.

Una carta de Veracruz dirigida al Phare de la Loire, dice que el vómito negro causaba estragos; que las partidas atacaban y quemaban los convoyes franceses á las mismas puertas de la ciudad; que los soldados de Marquez encargados de escoltar dichos convoyes, huian cobardemente al verse atacados; que el odio de los pueblos se revelaba en actos de una barbarie inaudita; que en Veracruz misma carecia de toda autoridad Almonte, y que habiendo este enviado un buque de vapor á lo largo de la costa para hacer reconocer su poder en todas partes, habia sido recibido á tiros.

Una carta escrita en Turin el 44 dice hablando del reconocimiento de Italia: «España podrá decirse á seguir el ejemplo de otros gobiernos. Entre Turin y Madrid acaban de establecerse relaciones estrañas á la política. En otro tiempo Italia suministró á España un poderoso elemento de grandeza, siendo patria de Cristóbal Colon. El 42 de octubre próximo se celebrará en Génova el natalicio del gran navegante. Es tambien el aniversario de su vuelta á la corte de Isabel la Católica despues de haber descubierto á América. Se han dirigido invitaciones á todas las marinas de ambos mundos para asistir á la inauguracion de la estatua de Cristóbal Colon. España, como es de suponer, no ha sido olvidada. De aquí un principio de relaciones que pueden ir mas lejos.

dintel y la puerta le dejó divisar las piernas de un grupo de soldados que se hallaban delante de la última.

Entonces con la mayor paciencia y disimulo se puso á preparar á la ventana, y no bien llegó á la distancia de tres piés de ella, sacó de su pecho una arma que llevaba oculta, reunió todas las fuerzas, y de un salto de tigre se arrojó fuera de la cabaña. Marceau dió un grito, pues no habia tenido tiempo de prever ni impedir aquella fuga. Otro grito de maldicion respondió al suyo, pues el vendeano al caer de la ventana se habia encontrado frente á frente con el general Dumas, á quien quiso herir con su puñal; pero el general sujetándole la muñeca, volvió el arma contra el pecho del que le amenazaba, y no tenia mas que hacer un pequeño esfuerzo para que el vendeano se atravesase.

—Te habia prometido un guia, dije á Marceau, y creo que tenemos aquí lo que necesitamos. Pudiera hacerte fusilar, bribon, añadió dirigiéndose al aldeano, pero me conviene dejarte vivir. Has oído nuestra conversacion, pero no la refirirás á los que te han enviado. Ciudadanos, gritó á los soldados que habian acudido, dos de vosotros sujetareis de las manos á este hombre, colocándolo al frente de la columna, pues va á servir de guia; pero si observais que os engaña, ó que hace el menor movimiento para huir, levanta de la tapa de los sesos.

Algunas órdenes dadas en voz baja agitaron un momento despues aquella linea rota de soldados que se estendia al rededor de las cenizas en que acababa de convertirse un pueblo. Los grupos se reunieron, formóse con ellos una linea completa que bajó por el tortuoso camino que separa á Saint Crepin de Mont Faucon, y no tardó en emboscarse. Poco despues, cuando la luna se mostró entre dos nubes reflejándose en las bayonetas de los soldados cualquiera hubiera podido ver arrastrarse en medio de las sombras de la noche á una inmensa serpiente negra cubierta con escamas de acero.

Con motivo del retrato hecho por Victor Hugo en su ruidosa novela *Los Miserables*, del rey Luis Felipe, el duque de Orleans ha escrito á uno de sus amigos una carta en que se consignan estas frases: «Iba á escribiros á propósito del retrato del rey Luis Felipe, hecho por Victor Hugo. Nuestros corazones se han hallado acordes. Yo no he leído nada tan simpático. Existen, es verdad, errores y reservas que no acepto; pero la personalidad, el hombre ha sido comprendido, bien retratado, y tiene rasgos sublimes. Es el mas brillante tributo de justicia que se ha rendido hasta hoy á aquel elevado y noble corazón. Al recorrer las páginas á que me refiero, que por cierto me han cogido de sorpresa, las lágrimas se han agolpado á mis párpados repetidas veces.» Estas palabras de Enrique de Orleans, si son de origen indudable, constituyen un nuevo triunfo para Victor Hugo.

Parece que se ha descubierto una nueva clase de pólvora compuesta de harina de almidon y ácido nítrico, mas eficaz y mas barata que la que hasta el dia se viene usando.

## PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 49.

Acaban de llegar despachos de Saigon anunciando estar concluido el tratado de paz. Fué firmado el 3 de junio y espedito á Huet y á Paris para las ratificaciones que tendrán lugar de aquí á seis meses. Se ignoran aun las condiciones, pero se creen ventajosas á los intereses franceses y españoles, pues el emperador Tu-Duc dió orden á sus plenipotenciarios de no presentar dificultades á las exigencias de los europeos.

Londres 49.

El correo de Nueva-York es del ocho del corriente. Se hacian en el Norte armamentos formidables. El cuerpo de ejército del general Burnside iba á unirse á las tropas que debian atacar nuevamente á Richmond. Continuaba el bombardeo de Wicksburg. El Congreso pidió comunicacion de la correspondencia del gobierno con el general Mac-Clellan. El corregidor de Nueva-York ha publicado una proclama excitando á sus conciudadanos á hacer sacrificios para ahogar la insurreccion é impedir una intervencion extranjera que califica de vergonzosa. Los periódicos aconsejan armar los negros en caso de intervencion extranjera.

Turin (sin fecha.)

El Sr. Durando ha renovado en la cámara las protestas contra las palabras en que Garibaldi atacó á Francia, y ha añadido que la base de la política italiana es la alianza francesa. Tambien ha dicho que en el caso eventual de una guerra entre Francia é Inglaterra, el papel que en ella desempeñaria Italia vendria á ser el de un lazo de union entre las potencias occidentales. Por último, ha dicho que considera próximo el término de la cuestion romana.

Paris 20.

De Veracruz anuncian con fecha del 19 del pasado, que la fiebre amarilla hace grandes estragos en el ejército francés. El general Donay habia llegado solo con 400 hombres á Orizaba, pues los demás habian quedado en los hospitales.

II.

Las marchas nocturnas entrístecen á un ejército. La guerra es magnifica durante un dia sereno en que el cielo parece ser testigo de la contienda, cuando los pueblos acudiendo á los campos de batalla, como á las gradas de un circo, victorean al vencedor, cuando los sonidos de los instrumentos bélicos hacen estremecer las animosas fibras de los corazones; cuando el humo de mil bocas de fuego estiende un sudario en los campamentos; cuando aliados y enemigos contemplan el destrozo. Esto es sublime... pero ¡por la noche! Ignorar como os atacan y como os defendeis, caer sin saber quien hierde ó de donde ha partido el golpe, sentir sobre el pecho los piés de los que aun permanecen en pié y no saben á quien pisan, ¡oh! entonces nadie muere como el gladiador, entonces todos ruedan mezclados, se retuercen, muerden la tierra y se arrancan las uñas. Esto es horrible!

Hé aquí porque aquella fuerza caminaba triste y silenciosa, por que sabia que por cada lado del camino que seguia se prolongaban altas hayas, y que á su extremo la esperaba un combate nocturno.

Media hora hacia que duraba la marcha: de vez en cuando, como queda dicho, un rayo de luna se descubria por entre dos nubes, y permitia ver en el frente de la columna al aldeano que servia de guia con el oido atento al mas leve ruido y siempre vigilado por dos centinelas que no se separaban de él. Algunas veces se sentia hacia los flancos de la columna cierto ruido como si frotasen fuertemente las hojas del bosque: la cabeza de la tropa hacia alto y muchas voces gritaban: ¿Quién vive?... Nadie contestaba, y el aldeano decia riéndose.

—Es una liebre que huve de su camada.

Los dos soldados que le guardaban creian ver tambien agitarse delante de ellos alguna cosa que no podian distinguir, pero el vendeano les asegura-

El general Lorencez estaba cercado por todas partes, y no podia moverse mientras no llegasen refuerzos. Los partidarios de Marquez saqueaban é incendiaban los caseríos.

Paris 20.

El general Forey ha sido llamado á Vichy por el emperador para recibir instrucciones respecto á Méjico.

El 19 de Julio no habian los megicanos intentado ningun ataque contra Orizaba.

Dos buques franceses habian capturado una goleta megicana con armas y municiones.

La sentencia que ha recaído en el ruidoso proceso sobre conspiracion y sociedad secreta democrático-socialista, es la siguiente: Han sido absueltos en un todo Creppo Du Clement y otros catorce. Condenados, Vassel Bachelet, Miot, Gastinet y Carré como jefes y fundadores de la sociedad secreta democrático-socialista, á tres años de prision cada uno; otros cinco á dos años; otros seis á uno, á otros diez á seis meses, y todos por sí é «in sólido» á cien francos de multa con las costas.

Jurien de la Graviere salió ayer de Paris con direccion á Cherburgo para embarcarse. Dicese que lleva instrucciones para activar las operaciones militares de Méjico.

Berlin 20.

Un decreto imperial nombra gobernador de Randon al consejero de Estado Ostrauski.

Ragusa 49.

Huesein-bajá se ha incorporado en Spuz con Abdi y Dervisch, á fin de fortificarse en la línea de Bjelopaulivich.

Los mirdites exigen del consul italiano que les devuelva su abad mitrado.

Berlin 21.

El Sr. Launay ha entregado al rey las cartas que le acreditan representante de Italia cerca de S. M. prusiana.

Turin 21.

El Sr. Sonnaz ha sido enviado con una mision extraordinaria á San Petersburgo.

Paris 22.

Los generales Forey y Jurien se embarcarán para Méjico á principios de agosto. Asegúrase que las tropas francesas en aquella república, se elevarán á 30,000 hombres.

Londres 22.

Nueva York 40.—El Sr. Sidell, enviado de Jefferson Davis en Europa, ha anunciado á su gobierno que Francia reconocerá en breve la Confederacion del Sur.

## GALICIA.

EL GOBIERNO RUSO Y EL DESESTANCO DE LA SAL.

En nuestro número de ayer trascribimos un despacho telegráfico de San Petersburgo, en el que habrán visto nuestros lectores las disposiciones tomadas por el gobierno ruso, respecto al interesante ramo de sales.

«Las salinas imperiales, dice el despacho citado, serán vendidas ó arrendadas.»

ba que eran sus propias sombras.

De pronto, y al dar la vuelta á un recodo del camino se encontraron con dos hombres: los soldados quisieron gritar, pero uno de ellos cayó atravesado antes de pronunciar una palabra; el otro vaciló breves instantes, y solo tuvo tiempo para gritar: ¡A mil

Veinte tiros partieron al punto, y al resplandor se divisaron tres hombres que huian: pero uno de ellos se separó de sus compañeros, y se arrojó arrastrándose á la entrada del bosque, esperando tal vez ocultarse en él. Corrieron hacia él los republicanos y lo encontraron tendido, pero no era el guia; preguntáronle, y no respondió; un soldado le hincó la bayoneta en el brazo para convencerse de que estaba muerto, lo cual era verdad.

Entonces fué Marceau quien guió la columna, pues el estudio que habia hecho de las localidades le infundia esperanzas de no estraviarse.

Efectivamente, despues de un cuarto de hora de marcha, se distinguió la masa negra del bosque. Allí era donde, segun las noticias que habian recibido los republicanos, debian reunirse para oír misa los habitantes de algunos pueblos, el resto de muchos ejércitos, reducidos á unos mil ochocientos hombres poco mas ó menos.

Los dos generales dividieron su fuerza en muchas columnas, dando á estas orden de cerrar el bosque y dirigirse por todas las veredas que iban á parar á su centro: se calculó que bastaria media hora para ocupar todas las posiciones respectivas. Un peloton se detuvo en el camino que se veia al frente, y los demás se estendieron por las alas formando círculo: oyóse por algun tiempo el cadencioso ruido de sus pasos, se fué este debilitando, apagóse del todo y se restableció el silencio. La media hora que precede á un combate transcurre muy pronto y apenas tiene tiempo el soldado para ver si su fusil está cebado, y para decir á su camarada: «Si llevo á morir envíarás á mi pobre madre el dinerillo que encuentres en el morral.»

Hé ahí un gran paso hácia el desestanco de una renta que, como las del tabaco y pólvora, se hallan en nuestra nacion administradas por el Estado, á pesar de las constantes y sábias impugnaciones de nuestros mas ilustrados economistas.

Y sin embargo, la Rusia no ha alcanzado aun las instituciones liberales de que gozan los paises meridionales.

Empero la razon económica se ha desarrollado en aquel imperio, y su gobierno ha comprendido perfectamente el monopolio, que se ejerce siempre á la sombra del estancamiento, los abusos, que se cometen regularmente á favor de las antiguas doctrinas.

No es la primera vez que nos hemos ocupado del asunto. No es hoy la primera, ciertamente, que hemos levantado nuestra voz contra la legislación vigente en materia de sales, y que, secundando las autorizadas opiniones emitidas no ha mucho tiempo en nuestro Parlamento por algunos celosos é ilustrados representantes de la nacion, hemos manifestado cuánto ganaria el pais con el desestanco de la sal, de ese ramo de primera necesidad, monopolizado aun por el Estado.

Mas hasta ahora nada se ha conseguido; nada hemos adelantado en el camino de las reformas económicas que han de conducirnos al engrandecimiento, á que está llamada nuestra patria.

La prensa periódica española se ha esforzado igualmente en proclamar las buenas doctrinas, y tanto la de Madrid como la de provincias han manifestado repetidas veces su completa conformidad en pro del desestanco de la sal.

No ha mucho tiempo que nuestro ilustrado colega de Sevilla, La Andaluca, ocupándose del asunto, espresaba sus opiniones con las siguientes palabras:

«El desestanco de la sal, medida que reclama la naturaleza, justicia que pide la vida de los pueblos, acción que aconseja la moralidad, no se efectuará entre nosotros mientras que la voz de los representantes del pueblo no resuene majestuosa como la verdad, poderosa como la justicia, para pedir la estincion de un tributo, que es escarnio para nuestra civilizacion, que es befa para nuestras instituciones, que es olvido irreverente del beneficio de Dios.»

Nada mas razonado, nada mas vehemente, á la par que claro y sencillo, que las frases con que nuestro cofrade sevillano anatematiza esa ruina deforme, que aun se levanta en nuestra patria, ese sistema antieconómico que aun nos domina á pesar de la ciencia que parece no ha podido iluminar á los administradores de la cosa pública.

Y sin embargo, los deseos de La Andaluca se cumplieron: en el Congreso de los diputados, al tratarse del presupuesto de ingresos del presente año se levantaron voces autorizadas de oradores ilustrados, que presentaron la verdad, clara y sencillamente espuesta, que deploraron amargamente el estancamiento de la sal, que probaron patentemente con datos irrecusables cuánto ganaria la nacion entera con la libertad de este interesante producido. Todo

Dióse por fin la orden de avanzar, y todos se estremecieron al oírlo como si no la esperasen.

Segun iban adelantando terreno, parecían que el círculo que formaba el centro del bosque estaba iluminado: al acercarse á él distinguieron hachas de viento que flameaban; pronto se vieron claramente los objetos, y se ofreció á las miradas de los republicanos un espectáculo de que no tenían idea.

El cura de Santa María celebraba una misa sobre un altar groseramente formado con algunas piedras amontonadas: los ancianos rodeaban el altar sosteniendo las hachas de viento, y detrás de ellos las mujeres oraban de rodillas. Un muro de hombres se veía colocado entre aquel grupo y los republicanos, y sobre un frente mas pequeño presentaba un plan de batalla, tan propio para la defensa como para el ataque. Era evidente que estaban prevenidos, pues en primera fila figuraban el guia que habia huido en el camino, apareciendo entonces como un soldado vendeano con su equipo completo, y ostentando en el lado izquierdo del pecho el corazon de paño encarnado, y en el sombrero el pañuelo blanco que reemplazaba al penacho.

Los vendeanos no aguardaron al ataque, pues habian esparcido tiradores por el bosque, y estos dieron principio á la refriega: los republicanos avanzaron arma al brazo, sin disparar un tiro, ni contestar al incansante fuego de sus contrarios, sin pronunciar mas palabras despues de cada descarga que las de: «Estrechad filas.»

El sacerdote no habia concluido la misa y proseguia celebrándola: su auditorio parecia extraño á cuanto pasaba, y contaba arrodillado. Los soldados de la república avanzaban sin detenerse, y cuando llegaron á treinta pasos de sus enemigos, la primera fila puso rodilla en tierra y líneas de fusiles se inclinaron, semejantes á las espigas que dobla el viento. Estalló la fusilería, aclaráronse las filas de los vendeanos, y algunas balas llegaron hasta el pie del altar y sacrificaron algunas mujeres y niños.

fué en vano. La voz de aquellos celosos diputados, se estrelló contra las rocas amortiguadas de nuestro sistema vigente.

Y sin embargo, volvemos á repetir, en Rusia, en ese imperio donde á despecho de la civilizacion existen aun siervos y señores, se ha dado un paso hácia la libertad económica, mandando que cese el monopolio de las salinas; fijando un derecho para la introduccion del producto extranjero, y ordenando que los legisladores se ocupen del asunto, partiendo de la base de que las salinas imperiales deben ser vendidas ó arrendadas.

Mas no seremos nosotros de los que se sorprenden de tales medidas. Tenemos nuestras convicciones bien arraigadas, y estamos persuadidos de que la sociedad actual, asi en los pueblos del viejo como del nuevo mundo, en los regidos por instituciones libres como en los que domina aun el sistema mas represivo, las ideas liberales en materias económicas avanzan á paso de gigante, y el libre-cambio va enseñoreándose en los pueblos cultos, produciendo ópinimos frutos, que no tardaremos en recoger nosotros tambien. Porque pese á los sostenedores de las antiguas doctrinas económicas, hemos dicho algunas veces, las ideas caminan rápidas como el pensamiento, y las ideas son hijas del espíritu del siglo que en vano se pretende hacer retroceder.

Por eso hemos querido volver á insistir hoy sobre el desestanco de la sal, de ese producto que consideramos de primera necesidad, y que ha de reportar tan grandes beneficios á la industria, al comercio y á todas las clases de la sociedad en general el dia en que nuestros administradores comprendan la utilidad de abandonar el sistema, que en la materia nos rige.

Ese dia habremos dado un gran paso en el camino de las reformas económicas, de que tan ávida está la nacion entera.

(Del Diario de Santander.)

Programa de las funciones dispuestas por la Junta directiva de la Congregacion de Ntra. Sra. del Refugio la divina Peregrina, de la ciudad de Pontevedra, para solemnizar su festividad en los dias 9, 10 y 11 de agosto de 1862.

DIA 9.

A las doce de la mañana un repique general de campanas, bombas y multitud de voladores, anunciarán que se dá principio á las funciones, saliendo en el acto los gigantes y una comparsa de peregrinos que acompañados de su correspondiente música recorrerán las calles de esta ciudad cantando himnos alusivos al objeto.

Por la tarde se situará en la plaza de la Constitucion la banda de música del Hospicio para amenizar el paseo, hallándose ya colocada una hermosa fachada cubierta de fuego artificial.

A las nueve de la noche otro repique de campanas en el Santuario y algunas bombas anunciarán que se dá principio á la función de pólvora, lo cual tendrá lugar en la forma siguiente.

1.ª parte. Lucirá el abundante fuego de aire con voladores de todas clases, alternando los de palenque, luces de colores, lluvia de oro, de culebrinas, ensalada, rayos dobles, rodete etc., en los intermedios tocará piezas escogidas de la banda de música.

2.ª parte. Arderán unas ruedas de colores, siguiendo un grande abanico de igual fuego y de muy buen efecto, y apareciendo despues nuevos y

Los republicanos hicieron otra descarga á diez pasos, con tanto sosiego como en una revista. Los vendeanos contestaron á ella, y ni unos ni otros tuvieron tiempo de volver á cargar las armas: llegaba la vez á las bayonetas, y aquí todas las ventajitas estaban de parte de los republicanos. El sacerdote seguía diciendo la misa.

Los vendeanos retrocedieron despues de perder filas enteras que caian profiriendo maldiciones. El cura vió al fin lo que acontecia, hizo una señal, apagarónse las hachas, y el combate continuó en medio de la oscuridad. Allí ya no hubo mas que una escena de desorden y de carnicería, en la que todos herian sin ver, desesperados, y morian sin pedir cuartel.

Sin embargo, las palabras perdon, perdon, resonaron á los pies de Marceau, que tenia levantado el sable.

Pronunciábalas un jóven vendeano, casi un niño, sin armas, que procuraba huir de la refriega.

—Perdon! perdon! exclamaba, salvadme por el cielo y en nombre de vuestra madre.

El general lo llevó á algunos pasos mas allá del campo de batalla para sustraerlo á las miradas de sus soldados; pero pronto tuvo que detenerse, pues el jóven se habia desmayado. Semejante escaso de terror en un soldado, no pudo menos de admirarle, mas no por eso se apresuró menos á socorrerle, y le desabrochó el traje para que respirase con libertad: entonces conoció que era una mujer

No habia un momento que perder, pues las órdenes de la Convencion eran precisas, y todo vendeano cogido con las armas en la mano, ó formando parte de una reunión, cualquiera que fuese su sexo y su edad, debía perecer en el cadalso: sentó á la jóven al pie de un árbol y volvió al campo de batalla: vió entre los muertos á un oficial republicano, cuya estatua le pareció igual á la de la desconocida, le quitó el uniforme y el sombrero, y volvió há-

hermosos árboles de diversas formas y de grandes dimensiones cubiertos de colores variados y de sorprendentes golpes de fuego del mayor gusto y nuevas combinaciones.

3.ª parte. Se encenderá una hermosa fachada de sesenta cuartas de largo con cinco grandes portadas y su balconada sobre el cornisamento, dividiéndose esta última por tramos con jarrones y colocados en el centro los atributos de la Virgen sobre los cuales se elevará á grande altura una magnífica estrella; en el pedestal de los atributos sobresaltará en letras de colores una inscripcion á la Virgen, apareciendo en la portada del centro las armas de Pontevedra de igual lucería y ocupándose las dos laterales con grandes ruedas y las de los extremos con figuras giratorias: toda la fachada estará sembrada de abundantes girasoles y candelas romanas formando arcadas en el aire de variada lucería, habiendo á los lados dos palmeros cuyo nutrido fuego de bombas alterará con la batería de dicha fachada, presentando el todo una hermosa perspectiva: y finalizando con un cubo de grandes dimensiones que colocado detrás de los atributos despedirá multitud de fuegos de todas clases. Concluirá la función de esta noche con la ascension de un bonito globo.

Así el fuego de aire como el de la fachada será elaborado en el acreditado establecimiento de Rendo en Santiago bajo la dirección de su sucesor Don José Cardalda, á cuyo cargo está igualmente el fuego con que se solemniza en aquella ciudad la fiesta del Santo Apóstol.

El parterre que dá frente al Palacio Provincial se iluminará con vistosos faroles de colores colocados en toda la estension de la verja, intercalados de grupos de los mismos en figura de pirámide.

DIA 10.

La comparsa de peregrinos y los gigantes recorrerán las calles cantando y bailando al compás de la música.

A las diez de la mañana saldrá la Virgen en procesion por la Plaza segun costumbre, y seguidamente dará principio la solemne función de Iglesia.

A las cinco de la tarde será la procesion general llevando el Estandarte el Sr. D. José Mateo de Urrutia, gobernador civil de la provincia. La Virgen saldrá en su elegante carroza, en la cual irán varias niñas lujosamente vestidas de peregrinas, la comparsa de peregrinos irá delante cantando himnos.

DIA 11.

Se celebrará á las diez de la mañana en el átrio del Santuario el público sorteo de los objetos que se rifan este año.

Se toman las disposiciones convenientes para que pueda tener lugar en este dia la tan entretenida pesca de los delfines si se consigue que lleguen á entrar en el puerto.

El domingo y lunes habrá brillantes bailes en los espaciosos salones del Liceo Artístico y Literario y de la Sociedad Recreo de Artesanos.

Se ejecutarán tambien algunas funciones teatrales por una compañía que debe llegar á principios de Agosto.

Tales son las funciones dispuestas bajo los auspicios del ilustre Ayuntamiento que contribuye en gran parte á costearlas.

VARIEDADES.

LOS MISERABLES

DE VICTOR HUGO.

I.

«La Francia!... ¡Ahí están los hijos de los héroes de aquel gran espurgamiento, que se llamó revolución francesa! Lo decimos sin rubor; hijos de la justicia antes que hijos de la patria. Sus libros, que tenemos que mendigar hoy, encierran un sarcasmo;

cia el árbol. El fresco de la noche habia vuelto en sí á la jóven.

—Padre mio! padre mio! fueron sus primeras palabras. En seguida se levantó y apoyó ambas manos en su frente como para fijar sus ideas. Oh! esto es horrible: estaba con él y le habia abandonado. ¡Padre mio! ya habra muerto!

—Señorita Blanca, dijo un hombre que apareció de pronto detrás del árbol: el Marqués de Beauflieu vive y se ha salvado. ¡Viva el rey! viva la buena causa!

El que acababa de pronunciar estas palabras, desapareció como una sombra, aunque no tan pronto que dejase Marceau de reconocer en él al aldeaño de Saint Grepin.

—¡Tingny! Tingny! exclamó la jóven estendiendo los brazos.

—Silencio! la dijo Marceau: una sola palabra puede denunciar quién sois, y no podria salvaros como quiero hacerlo. Poneos ese uniforme y esperadme.

Se dirigió otra vez al campo de batalla, dió á su fuerza la orden de retirarse hácia Chollet, dejó á su camarada el mando, y volvió al lado de la jóven vendeana.

La encontró dispuesta á seguirle, y ambos se encaminaron hácia una especie de camino que atravesaba la Romana, donde el asistente de Marceau le esperaba con sus caballos, los cuales no podian penetrar en el interior del pais. Allí se aumentaron las dificultades, pues temió que su jóven protegida no supiese montar á caballo y no tuviese fuerzas suficientes para caminar á pié; pero pronto lo convenció ella de lo contrario. Notó la sorpresa de Marceau, y le dijo sonriéndose: Os admiraréis menos cuando me conozcais, y vereis tambien que continuacion de circunstancias han hecho que me sean familiares los ejercicios de los hombres: me pareceis tan bueno, que os descubriré todos los acontecimientos de mi vida, tan jóven y ya tan azarosa. —Si, sí, pero mas tarde, contestó Marceau: ¡tiem-

un sarcasmo que mancha los ojos de los extranjeros que los leen!

Hace años que hemos leído la obra de Hugo, el «Ham de Islandia.» Y el que perfiló con su pensamiento los sublimes caracteres de Ham y de Spangudry, perfiló despues los mas sublimes de Cuasimodo y Claudio Frollo.

Victor Hugo es un diamante de diversas facetas cuyas irradiaciones centelleantes tocan á todos y á todos deslumbran.

Le roi s'amuse; Diana Vernon; Les pauvres; Priere pour tous; Legende des ciécles; Feuilles d'automne; Contemplations Orientales; Notre-Dame de Paris; «Les Miserables.» son Victor Hugo.

¡Si Victor Hugo, educado primariamente en esta España que le pagó en admiracion el cariño que siempre la mostró, viajando despues por diversos lugares, formó fatalmente su imaginacion con una dualidad que nos admira.

Es á veces voluptuoso como un africano, otras frio y meditabundo como un hijo de la aterida Siberia.

Lo que no acontece á Lamartine, que es siempre una sensitiva italiana con un pequenísimo vislumbre clásico á Byron.

Victor Hugo y Lamartine, no son de cierto los dos polos de la sensibilidad, pero es indudable que esta puede estudiarse mucho en ellos.

Si fuéramos á examinar á Victor Hugo como hombre político, mucho precisariamos decir: pero vamos solo á examinarlo poeta y autor de «Los Miserables.»

Ntra. Señora de Paris, es grande. Sus tipos son vaporosos como el de Esmeralda. Caballerescos de cierto género como Chateaupers.

Astutos como Luis XI.

Alegres como Juan Frollo.

Filosóficos como Gringoire.

Terribles como Claudio Frollo.

Y del todo sublimes como Cuasimodo.

Un tinte local y cierto sabor de la época, saturan misteriosamente tan bellas páginas.

Preguntamos ahora:

¿En medio de aquella lucha de caracteres tan admirablemente retratados, habia algo?

¿En medio de aquella terrible tempestad de los sucesos, no habia un rayo?

¿Aquella Fatalité que los guiaba hasta Mout-Faucon, no era una mirada de Victor Hugo al presente y al porvenir?

Si, lectores.

Claudio Frollo, escribiendo en las paredes de su celda los nombres griegos de Fatalidad é Impureza, escribia su ruina, segun Victor Hugo.

En Notre-Dame de Paris se intentó una revolucion.

Revolucion que, tendia á todas luces contra el clero.

Restános, ver, pues, los resultados de esta revolucion.

La que inicia Victor Hugo en Los Miserables.

La diferencia de las dos.

Y, en fin, Los Miserables y el siglo XIX.

II.

El siglo XVIII fué una gran época de transición. Las plumas de los que le retrataron en sí mismos, estaban empapadas en sangre... chorreaban sangre... sangre que enrojecia fatídica las páginas que escribían.

No era sangre de la materia, no. El sentimiento estaba mordido por la boca de la duda, y las úlceras que le corroían manaban súcia sangre envenenada.

La ciencia humana queriendo penetrar de lleno en su vasta esfera de acción, con su raciocinio frio y en el mas alto grado analítico, miró frente á frente, sin pestañear á la poesia; azotó con una carejada irónica su rostro juvenil, y comenzó á hacer trizas su elevado pensamiento para hacerlo descender á la práctica.

Retrocedamos algunos siglos. Despues de Grecia, de Italia y de Asia, la humanidad descansó fatigada.

Empero los gérmenes subsistian, y de cuando en cuando, lanzaban rayos.

Despues del romanticismo la política, el interés de

po tendremos para ello, pues sois mi prisionera, y no quiero devolveros la libertad por obsequio á vos misma. Lo que ahora debemos hacer es llegar á Chollet lo mas pronto que podamos. Así pues, asegúraos en la silla, y al galope, gentil caballero.

—Al galope, repitió la vendeana, y tres cuartos de hora despues entraron en Chollet. El general en jefe estaba en el ayuntamiento. Marceau subió á verle dejando á la puerta á su prisionera y á su asistente, dió cuenta de su mision, y volvió despues con la pequeña escolta á buscar albergue en el hotel de los Descamisados, inscripcion que en la nuestra habia sustituido á la de Al Gran San Nicolás.

Marceau pidió dos habitaciones, condujo á una de ellas á la jóven, y la invitó á que se acostara desnuda para que tomase algun descanso, del cual debia tener no poca necesidad despues de la terrible noche que acababa de pasar; en seguida fué á encerrarse en el otro cuarto, porque tenia sobre sí la responsabilidad de una existencia y debia pensar en los medios de conservarla.

Blanca pensaba tambien primero en su padre y despues en aquel jóven general republicano de figura y de voz tan simpáticas. Todo le parecia un sueño, y aun se detuvo delante de un espejo para cerciorarse de que era ella la misma, de que existia. La idea de la muerte, y de la muerte en el cadalso, no se presentó á su imaginacion, porque Marceau la habia dicho. Os salvaré.

Y porque habia de morir ella, tan bella y tan inofensiva? ¿Por qué los hombres habian de pedir su sangre. Apenas se figuraba que corria el menor peligro. Su padre, como jefe vendeano, podia matar y ser muerto, pero ella debia estar libre, porque nunca ha hecho mal á nadie, porque al seguir á autor de sus dias habia cumplido un deber filial.

(Se continuará.)

los pueblos antepuesto al de sus gobernantes, dijo que podía mucho.

Inicia Cronwell su sistema; sabe que tiene en sí un germen filosófico; lleva al cadalso de With-Hall al rey Carlos, y prepara la lucha del espíritu frío y austero del Norte, con el espíritu ardiente y voluptuoso del Mediodía.

Las creencias de los adeptos a Martín Luther, acentuaron en Alemania, Inglaterra y Francia.

Tiempo después, allende el Pirineo, el búrtil de una idea perfiló los límites de otra cercana revolución.

Un cortesano, oriundo de Ginebra, que no hubiera tenido abnegación bastante para contrariar a su siglo, conoció que este le ayudaba, é hizo con astucia paulatina la revolución, dando el tóxico en copa de oro.

El alemán Juan Voltagang Goethe, intentó dar una solución pacífica a la lucha y no consiguió mas que aumentar una faceta al diamante; un rayo mas cuando el sol se reflejase en él.

La Alemania filósofo. Y su filosofía viviria mucho mas sin ese prurito audaz que la arrastró a definirlo todo.

«Ahí tenéis al siglo XVIII. Ese siglo colocó impávido su férrea planta sobre la cabeza de la humanidad; y al mirar al pasado y modelarlo en las ideas que rugían candentes en sus recónditas entrañas... hizo bajar aquella cabeza con los poderosos sonidos de las liras de Voltaire, de Goethe, de Rousseau, de Byron, etc. (4).

Pasan los años y entonces mas que nunca se vio a la filosofía práctica enseñada en la teoría deleznable.

Personifican la lucha Napoleon y Chateaubriand, nadando en medio de la atmósfera política creada por los Desmoulins, los Robespierres y los Marats, y en medio tambien de la filosófica creada por los Saint-Simon, los Furrier, etc.

Buonaparte agitó hondamente a la Francia. Y si el pensamiento es, como hemos dicho varias veces, el arco; y el hecho es la saeta, Buonaparte clavó bien esta envenenando su punta con una idea nacida en la filosofía alemana.

Por lo que respecta a Chateaubriand, creemos que sea un fuerte adalid, pero se nos presenta como un hombre místico por cálculo: retrógrado por negocio.

¿Qué diremos de hoy? ¿Del hoy, que recoge en un crisol todas las ideas que agitaron a otras generaciones?

¿Del hoy que las hace hervir en ese candente crisol, que colocado en el corazón arroja sus vapores a la cabeza y la infiltra de ellos?

Hoy se intenta revolucionar mucho.

La humanidad, en medio de los sucesos que la encenagan en lodo, marcha a traspiés como un beodo: la sangre es la vida y un suceso es siempre una sangría; lo hemos dicho ya otra vez.

Los sucesos son los sonidos de la lira del sentimiento... el último suceso la hace estallar y rompe sus nacaradas incrustaciones.

Las leyes subsistirán siempre: el miedo es su móvil.

Hoy se intenta revolucionar mucho; se somete todo a crítica.

¿Revoluciona Victor Hugo en *Los Miserables*? veámoslo: estudiemos y juzguemos.

ELISARDO ULLOA.

**GALICIA.**

Composicion dedicada a mi paisano y querido amigo D. Juan Milijosa de Amill naturalista célebre y infatigable arqueólogo.

¡Patria, patria tu nombre bendecido Me hace cantar de amor enloquecido!

Comos.

Allá, dó el sol flamea, si irisante Las altas cumbres de los montes dora, Hay un eden de amor, pensil fragante Que mil y mil delicias atesora: Hoy al mirarme por mi mal distante De tan bello país, mi pecho llora... —Galicia, patria mia, desde niño Tuyos fueron mi anhelo y mi cariño!!...

En la tranquila aurora de mi vida, Cuando el alma en delirios me empapan, En tu pureza de esplendor vestida, Coronas con tus nardos me formaron: Fue mi ilusión primera a ti debida; Meciendo me, en mi oído derramaron, Mi sueño para hacer flor que se cierra, Los sacros himnos que tu nombre encierra...

¡Tu nombre, si, tu nombre! al grato arrullo Que produce su mágica armonía, Cual mece el aura el matinal capullo, Mi madre en su regazo me mecía: Si besaba mi frente con orgullo, Tu nombre en su placer me repetía, Por que tu nombre me era mas suave Que el son del agua y el cantar del ave...

Cual de noche, en sus vértigos ardientes, El alma sueña en la mujer que ineita, En las tardes de abril desfallecientes Soñaba con su encanto en paz bendita: —Lo mimaba el murmullo de las fuentes... Lo cantó el ave que el fresco habita... —Tu nombre, patria mia, es tan sonoro Que al oírlo, feliz, de gozo lloró!!...

Yo lo conservo en mi memoria escrito; Yo lo llevo del pecho en lo profundo; En los recuerdos mágico lo escrito; Es el torrente en que mi voz fecundo: Siempre bello, purísimo, inaudito... Siempre mi lira en su dulzura inunda... —Galicia, eden de luz, a ti lo debo: Escucha el himno que en tu prez elevo...

(1) Discurso de recepción del autor, en la sección literaria del Liceo artístico y literario de Pontevedra, 1862.

¡Galicia... ¡quién al verte no te admira El placer espresando en que se inflama? ¡Quién al dejarte imbécil no suspira Por tus florestas que la luz reclama?... En ti el pecho pureza y fé respira... En ti la brisa aromas esparra... Todo es en tí placer, gloria y consuelo Espejo agreste del eterno cielo...

Los viles detractores de tu gloria, En la pobreza de su altivo encono, Oscurecer queriendo tu memoria, Derribarte anhelaron de tu trono: Vives cual reina en la inmortal historia; El valor de tus hijos, en tu abono, Heroico en mil combates y naciones Esculpió de tu fama los blasones...

Los que afrontais mi patria irreverentes, Apóstoles del mal, que la vileza llevais por armas, doblad las frentes Para acatar su nombre y su belleza... —Galicia tiene cristalinas fuentes, Rios, cascadas y auras de pureza; Galicia tiene joyas y placeres, Bosques, grutas y vírgenes mugeres...

En afluentes, rápidos encauces, Que de flores las vegas circumbalan, Son sus arroyos, en purpúreos cauces, Sierpes de plata que entre luz resbalan: Las corvas ramas de flexibles sauces Rústico aroma en el espacio exhalan; En los betustos muros que coronan Los mirtos y las hiedras se eslabonan...

Galicia es un eden... allí del alma, Sin sufrir del oprobio los martirios, Divos, se gozan, en sublime calma, Encuidos de pureza, los delirios: El abedul, como flexible palma, Que arranca y crece entre fragantes lirios, Se eleva allí gigante, dando sombra De mieses y de flores a una alfombra...

Allí la vida que discurre grata, Cual suspiro de gozo en el espacio, De perlas y rubíes, que alicata, Forja soñando un divinal palacio: La cascada que en hebras se desata, En cambiantes de aljófar y topacio, Con las mil curvas de su frágil agua Mundos de perlas irisante fragua.

Allí está el bien... la vida es la armonía... Luz y torrentes, bosques y riberas; Un sol de fuego enfulgenciando el día. Ecos sublimes, fértiles praderas: Aquí una gruta plácida y umbría, Allí un pinar dó buscan placenteras, Nivea franja en atmósfera de aromas De júbilo radiantes, mil palomas...

Hierve el placer... se vé en el horizonte Sonreír el crepúsculo que nace, Y sublime que el aura se remonte Su luz fecunda en las campiñas hace: Circuye la nebulina el corvo monte, Y en fantásticos giros se deshace, Cual ilusión fraguada en un ensueño, Que dura solo lo que dura el sueño...

Bulle suave el curveante viento Entre el ramaje de las hondas zanjas; Los árboles con tenue movimiento Pueblan de arrullos las espesas granjas: El nítido tapiz del firmamento Cambia su azul en irisantes franjas; Parece que al bullir la amante brisa Dios derrama á torrentes su sonrisa...

¡En tan bello país, todo da gloria...! Do quier se encuentra un pabellón sagrado, Y ardiendo en fé, se siente en la memoria El recuerdo surgir de lo pasado: Son páginas eternas de su historia Cien pensamientos salvajes, dó ha grabado En timbres de alta prez, su bizarría, Con perinquito ardor, con hidalgua...

¡En tan bello país no falta nada... Placer y luz, torrentes bullidores... Do quiera que se pose la mirada Cual mariposa girará entre flores: La laguna de silvas coronada, Repitiendo mil cánticos de amores... La dicha y la quietud... la blanca luna... Todo allí inspira amor, paz y fortuna...

Allí se vé el peñon en donde osado, Tendida al mar, que nítido se ensancha, En la noche callada, alborozado Su débil red el pescador engancha: Bajo un cielo de estrellas tachonado Brilla el surco que rompe la ágil lancha... Y allí del mar adentro, halla muy lejos Hervir se vén de un faro los reflejos...

Hay aves de colores que cantando Cruzan veloces el pinar humbrío, O se guarecen, en deliquio blando En los jarales que dan paso al río: Valles se esparcen por do quier brindando Mieses y flores que afrescá el rocío... Aldeas blancas, galanosas villas, Allí se encuentran por do quier sencillas.

Allí hay costumbres que fervor infunden... Mostrando de piedad inclite ejemplo; Veredas hay que blancas se confunden... De aquí una choza rústica como templo... Quebradas hay que serpeantes cunden... Verde dosel de misterioso templo En los átrios que fértiles ocupan Guindos, cipreses y álamos se agrupan...

Allí hay noches azules, deliciosas Que solo ideas de placer producen, Que solo fé inspirando deleitosas

Con fallecientes resplandores lucen: Sus mugeres purísimas y hermosas, Con sus miradas á soñar inducen, Cuando suelto el cabello, abandonadas Suspirando de amor, parecen hadas...

Yo bebí su cariño... yo he gozado En los delirios de mi vida inquieta En sus labios de miel, enamorado El néctar santo que el dolor aquieta: Reclinado en sus brazos he soñado... En sus delicias me creí poeta: Cuando dormir las ví, grata memoria, En sus mórbidas formas vi la gloria...

¡Galicia, eden de luz, bendita seas...! Bendito sea tu divino encanto: De pensiles gayosa te rodeas, Tus valles son de rosas y amaranto: ¡Libre quieran los cielos que te veas, Que entonces yo, que te venero tanto Haciendo que milira ardiente vibre Feiz te ensalzará, de agravios librell...

Yo en tus vegas un tiempo he respirado El ambiente purísimo que emanas: De mis locas pasiones arrastrado Dejé tus selvas dulces y lozanas: En pos corriendo de un placer soñado Perdí la dulce paz de tus mañanas, De tus campos perdí la gaya alfombra, Perdí tu luz, tu sol, tu fé y tu sombra...

¡Cuántas veces de en medio de tus breñas, Frenético azuzando su coraje, Por entre selvas y escarpadas peñas, Volé al galope de corcel salvaje: ¿No volverán tus tardes halagüeñas?... —Qué fresco es de tus bosques el ramaje!... Un colúmpio selvático y flexible Un tiempo en ellos me meció apacible!!

En tí rodó mi cuna... en tí he sentido El manso viento que en las playas zumba; En tí encontré el placer cuando he nacido... Quién sabe donde encontraré mi tumba...! Quizás en un país envilecido, Cual proscrito nostálgico sucumba...! —Nadie puede entrever en su camino Los misterios de horror de su destino!!

Galicia, cuanto te amo... en tí querida De mi deseo sonrió la aurora: Tuya es mi inspiracion, tuya es mi vida, Por tí mi pecho en sus angustias llora... Quémeme el alma, si de tí se olvida, Quémeme el corazón, si no te adora: Siempre de mí existir sacro testigo Tu dulce imagen vivirá conmigo...

Galicia, adios... si misero fallezco, Apedazado por mi vida inquieta, Hijo, en mi amor purísimo, te ofrezco Mis delirios, mis sueños de poeta... Si coronas y honores apetezco, Si la ambicion me impele y me sujeta, Es solo por que gimo en el anhelo De conquistar para mi patria un cielo...

Luis de Aguirre y del Río.

Madrid, julio 20 de 1862.

**GACETILLAS.**

TEATRO.—Anoche dió principio á sus funciones la compañía de Zarzuela, que hace días se encuentra en esta ciudad. La falta de tiempo no nos permite hoy ocuparnos detenidamente del desempeño de Marina y Una Vieja con que debutaron los cantantes, y del mérito de estos, pero adelantaremos á nuestros lectores que hemos salido bastante satisfechos del teatro. En el número próximo, haremos una detenida revista de la funcion de ayer y de la que se ejecutó mañana.

SI FUERAN GACETILLEROS, NI AGUAL.—Segun se lee en una correspondencia de Londres, el regalo de la boda que la reina Victoria de Inglaterra ha hecho á su hija la princesa Alicia, que acaba de casarse con el príncipe de Hesse, consiste en una bella pulsera engastada con perlas y diamantes con los retratos de S. M. y el príncipe Alberto, rodeados de piedras preciosas. En lo alto de esta alhaja se ve tambien la corona real con los retratos del príncipe Luis y la princesa Alicia y sus monogramas al pie. La reina le ha regalado además tres anillos, en conformidad con la antigua usanza, uno de diamantes, otro de esmeraldas y otro de rubíes. El regalo del príncipe de Gales consiste en un rico aderezo y una hermosa tiara de perlas y diamantes. Las doncellas que acompañan al altar á la desposada, la hacen otro presente en la forma de un servicio de té de plata sobre lorada. El regalo del príncipe Alberto fué preparado antes de su muerte, y consiste en una pulsera para cada brazo, un soberbio broche y una espléndida tiara de oro, diamantes, esmeraldas y otras piedras preciosas de inestimable valor. La princesa de Prusia ha presentado á su ilustre hermano un neceser de ébano ornamentado, forrado de terciopelo y con todas las piezas interiores de oro puro esquisitamente labradas y grabadas con las armas reales.

RECETA AL PIE DE LA LETRA.—Un enfermo hizo llamar al médico cierto dia, diciéndole que sentía un continuo malestar. Llegó el doctor á él—y apenas lo examinó, para recetar pidió—pluma, tintero y papel. No bien habia dispuesto—la receta á su mujer—dióla y dijo: «es menester—que mañana tome esto.» —¿Está muy mal? —«Creeré—que en breve se aliviará.»—Y no haciendo falta ya—tomó el sombrero y se fué: Pasado algun tiempo habia,—cuando de casa salió—y á la mujer encontró—en la calle cierto dia.

—¿Cómo sigue vuestro esposo?—preguntóla: —Señor, mal,—cada hora mas fatal...—está de mente, furioso. —Pues qué, ¿quizá no tomó—lo que al visitarle os dió? —Si señor, mucho que sí;—pero trabajo costó.—Si yo lo sé... de seguro—que en dárselo no me obceco:—estaba seco... muy seco,—insípido y hasta, duro. —Callad, que me dais coraje;—si es una, bebida rica,—casi dulce... ¿en qué botica—comprásteis ese brevaje? —En ninguna. —Santa Rosa!—¿cómo que no? —No señor,—recordad, [señor [doctor,—que] no mandásteis tal cosa. —Memoria asaz incompleta—teneis, estoy persuadido:—¿qué tomó vuestro marido? —Señor, tomó la receta. —¡Voto á mi patron Clemente—y al endiablado Luzbell—¿á qué se tragó el papel—liso y llano? —Justamente.

Y EL ERARIO ESHAUSTO!—El sultan de Constantinopla no ha encargado la cama que se decía de 440,000 duros; pero en la exposicion de Londres hay un espejo y un estereoscopio, para una de las favoritas del harem, que valen ó cuestan 75,000 duros, y estos regalitos se repiten á algunas otras de las 760 á 800 encerradas en aquel recinto imperial.

**SECCION COMERCIAL.**

Vigo 23 de julio de 1862.

Nota de precios corrientes por mayor.  
Arroz, 120 á 122 rs. qtl. gal.  
Azúcar blanco superior, á 50 rs. arroba.  
Id. blanco corriente á 48 id.  
Id. terciado florete á 45 id.  
Id. terciado corriente, á 42.  
Id. dorado á 40.  
Aguardiente de Holanda, no hay.  
Idem anis, 51 á 52 ps pipa.  
Idem de caña, á 45 id.  
Id. blanca 50 id.  
Cacao caracas 55 á 60 ps. fanega de 110 lb  
Idem Guayaquil, 26 id.  
Id. cubeno no hay.  
Aceite, á 60 rs. ar.  
Jabon de Málaga, 240 rs. qtl. g.  
Idem de Cataluña, á 210.  
Idem de Sevilla 250 á 300.  
Bacalao de Noruega, no hay.  
Café á 100 rs. arroba castellana.  
Canela, á 32 rs. libra.  
Canelon á 7 rs. id.  
Garbanzos, á 19 rs. arroba.  
Harina de l., 22 rs.  
Idem de 2.º á 20  
Grasa de sardina, 70 á 72 pfs p. 60 v.  
Vino de Málaga, 50 á 54 rs. arb.  
Vino Catalan, á 28 ps. pipa  
Vino valenciano 3 á 32.  
Palo campeche, no hay.  
Higos, á 12 rs.  
Pasas 38 rs. arb.  
Trigo, 19 ferrado.  
Maiz, 45 á 16 rs. id.

**CAMBIOS.**

Londres, 30 dñf. 50'25  
Paris, 36 dñf 5'26.  
Madrid, á 8 dñf, par á 1/4 por 100 d.  
Barcelona, par. á 1/4 p 5/8.  
Valencia par.  
Alicante, par.  
Málaga, par á 1/4 p 5/8 d.  
Cádiz, 1/2 á 3/4 por 100 daño.  
Sevilla, par 1/4 á 3/4 p 5/8 d.  
Tarragona, par. á 1/2 p 5/8 id.  
Reus, par 1/2 p 5/8 daño.  
Almería, 1 p 5/8 id.  
Santander par.  
Bilbao, par á 1/4 p 5/8 daño.  
S. Sebastian, id. id.  
Gijon, 1 p 5/8 d.  
Avilés, 1 p 5/8 d.  
Santiago, 1/2 á 3/4 p 5/8 d.  
Coruña, id. id.  
Ferrol id. id.  
Ponteved. 1/2 p 5/8 daño.  
Orense, 1 1/2 á 2 por 100 q.  
Tuy 1 p 5/8 daño.

**MOVIMIENTO MARITIMO.**

Puerto de Vigo.

Entrados. 24. Berg. Alida, c. Selmer, de Chituaulmed, en 29, con tablazon.  
Pol. gol. Bonifacio, c. Rodriguez, de Gijon, en 2, con cal.  
Vapor Britannia, c. Mullett, de Cádiz, en 3, con carga general.  
Galeon Petronila, p. Majarina, de la Guardia, en 2, con lastre.  
Pol. gol. San Antonio, c. Porna, de Santander, en 3, con lastre.  
Vapor Vencedor de Africa, c. Llompar, del Carri, en 4 horas, con carga general.  
25. Goleta Starling, c. Wood, de Oporto, en 6, con vino.  
Vapor Bostia, c. Byrne, de Liverpool, en 5, con carga general.  
Vapor Villa de Lisboa, c. Adromeau, de Lisboa, en 4, con carga general.  
26. Vapor Monarca, c. Martin, de Cádiz, en 3, con carga general.  
Pailebot Pepito, c. Fernandez, de Corcubion, en 2, con lastre.  
Pol. gol. Cordelera, c. Martí, de Málaga, en 45, con aguardiente.  
Galeon Ortelano, p. Rodriguez, de Muros, en 4, con maderas.

ANUNCIOS.

Acaba de llegar a esta ciudad un colchonero de Santiago, el que ofrece el mejor trabajo de colchones y renovación de sofás de todas clases y cojines. Las personas que gusten utilizarse de su trabajo, puede buscarle en la calle de San Antonio núm. 16.

Se espera en comision devocionarios de todos los gustos como son: chagrin, concha, nácar, marfil, terciopelo y de piel ordinaria. Las personas que deseen adquirirlos serán servidas en la librería nueva de Fermín Sanchez, plaza de la Constitución, bajos de la Sra. Baronesa.—Vigo.

LIBROS RAYADOS PARA EL COMERCIO.

Acaba de recibirse un buen surtido de dichos libros rayados especiales para mayores, diarios, caja y copiadores de cartas, letras, facturas y recibos, advirtiendo que los hay desde los tamaños mas largos a los mas cortos; tambien hay libretas, cuadernos y abecedarios sueltos.

Por ser este depósito a comision y de las mas acreditadas fabricas de Barcelona, se despachan a precios baratos.

Se hallan de venta en el comercio de géneros catalanes de Compañía y Plaza, núm. 8, esquina a la calle de la Oliva.

Se alquilan los segundos pisos de la casa número 33 en la calle Real, con buenas vistas a la mar. En el primer piso de la misma darán razon.

Se alquila la casa núm. 14 en la calle de la Amargura.—La Vinda de Valenzuela dará razon.

NUEVA LIBRERIA Y ENCUADERNACION.

Acaba de establecerse en los bajos de la señora Baronesa, una nueva librería y encuadernacion de todas clases y gustos, de Fermín Sanchez.

En la misma se espande papel rayado, de todas las reglas de escribir en las escuelas, y plumas metálicas.

Del día 10 al 13 de agosto, se halla abierta, en el punto de costumbre, la cobranza de las contribuciones territorial y de subsidio, como igualmente la de forasteros, en el ayuntamiento de Lavadores; advirtiendo de que pasado dicho término, se procederá con arreglo a la ley contra los omisos.—Vigo 22 de julio de 1862.—El recaudador, Pascual Sanz.

CERVEZA SUPERIOR.

Se despacha en la Puerta del Sol, núm. 1.º, a 2 1/2 reales la botella sin casco, y a 4 reales con el casco.

AVISO AL PUBLICO.

Por tener que ausentarse su dueño de esta ciudad, se hace almoneda de varios muebles de lujo y demas utensilios de una casa, incluso un magnifico piano nuevo vertical de siete octavas.

Drán razon en la calle Real, núm. 30, cuarto segundo.

VELAS DE ESTEARINA.

En el comercio de D. José Barba, acaba de recibirse un gran surtido de velas de estearina, procedentes de las fabricas mas acreditadas, y de tamaños distintos. Se despachan a precios arreglados calle de la Palma, esquina a la Imperial.

VENTA DE UNA CASA.

Se vende la del núm. 196 en el Arenal, de los herederos del Sr. Jofre. Si alguno le acomoda su compra, se entenderán con D. Ramon A. Martinez, almacen Naval, en los bajos del Sr. Ortega.

LLOYD-ESPAÑOL.

Compañía de Seguros Marítimos en participacion CAPITAL SOCIAL RS. VN. 10.845.000. Direccion general.—Madrid.

El respetable capital responsable que tiene esta Compañía, y la prontitud con que ha satisfecho los siniestros ocurridos hasta el día, han hecho alcanzar un crédito bien fundado, en los principales puertos de la península. Desconfía la empresa de estender sus operaciones en la mayor parte de los puertos de alguna consideracion, ha tenido por conveniente nombrar sus agentes en esta plaza, a los Sres. Garcia y Perez.

A voluntad de sus dueños, se vende la casa alta de la fincabilidad de D. José M. Valverde, en la villa de Bouzas é inmediata al Crucero, con su lugar circundado de muralla, compuesto de viña alta, frutales, agua dentro y la casa con todas las comodidades que pueden apetecerse. Otra casa alta en el Campo da la Feria, con su lugar amurallado y con un pozo de bastante agua. Las personas que quieran comprar dichas dos casas y sus lugares, pueden apersonarse con Manuel Figueroa, calle de los Alfollies núm. 8, en dicha villa de Bouzas.

MONTE PIO UNIVERSAL

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS Y A PRIMA FIJA SOBRE LA VIDA.

PRIMERA Y UNICA SOCIEDAD

que cobra los derechos de administracion en cinco años en vez de exigirlos al contado y que garantiza el minimum de los beneficios que han de obtener sus imponentes.

INVERSION INMEDIATA EN TITULOS DE LA DEUDA DIFERIDA, DEL 3 POR 400 ESPAÑOL.

Fianza administrativa con arreglo al artículo sexto de los estatutos.

DOSCIENTOS MIL DUROS EN EFECTIVO METALICO.

SITUACION DE LA COMPANIA EN 12 DE MARZO DE 1862

Table with 2 columns: Description and Amount. Capital impuesto: 307.926,385 reales. Número de suscritores: 58,801. Depositado en el Banco: 141.700,000.

El Monte Pio Universal, aunque no cuenta mas que 4 años de existencia, es ya conocido del público, lo bastante para que pueda creerse exento de seguir la costumbre admitida de enumerar las ventajas generales y especiales que sus estatutos ofrecen al público.

Todo el que desee ingresar en cualquiera de las asociaciones que comprende, hallará en la Direccion general de ord. calle de la Magdalena, 2, 6 en las oficinas de sus representantes en provincias, así como en los prospectos que acilitan a quien los pide, datos, aclaraciones y detalles que necesite para ilustrar su opinion en la materia.

Desde 1.º de enero de 1861, se admiten imposiciones para la Nueva asociacion de seguros aplicada a la

REDENCION DEL SERVICIO MILITAR.

en la cual pueden ingresar todos los jóvenes que cumplan la edad de 20 años desde 1.º de mayo de 1861 en adelante. Las bases especiales de estos Seguros se esplican detenidamente en el Prospecto número que se dá gratis en las Delegaciones de partido.

Delegado del gobierno, SR. D. JOAQUIN SANCHEZ DE FUENTES, Jefe de Administracion

JUNTA DE INTERVENCION.

- Excmo. Sr. Marqués de San Felices, PRESIDENTE. Sr. D. Fausto Miranda. Excmo. Sr. D. Juan Drumen, Vice-presidente. Excmo. Sr. D. Luis Rodriguez Camaleño. Excmo. Sr. D. Diego Coello y Quesada. Excmo. Sr. D. Joaquin de Barroeta Aldamar. Excmo. S. Conde de Sanafé. Sr. D. Ramon Campoamor. Excmo. Sr. Conde de Montezuma. Sr. D. Ignacio José Escobar. Excmo. Sr. Conde del Pomar. Excmo. Sr. D. Fernando de Guillamas y Galiano. Sr. D. Manuel Llorente. Excmo. Sr. Conde de Selascoain, Secretario. Sr. D. Manuel Alvarez de Linera, Vice-secretario.

Director general: Excmo. Sr. Duque de Rivas, Grande de España.—Sub-director general: Excmo. Señor marqués de San José.—Secretario general: Sr. D. Vicente Martinez Alonso.—Abogado consultor Sr. D. Laureano Figueroa.

Subdirector en la provincia de Pontevedra, con residencia en Villagarcía.—D. Esteban Gonzalez de los Rios.

Delegados.—Vigo, D. Juan Compañel.—Redondela, D. Luciano Fernandez.—Tuy, D. José Benito Martinez.—Cañiza, D. Feliciano Buceta.—Puentearas, D. José Paramés.—Lalin, D. Ramon Moreno.—Tabeirós, D. Juan Pasarin.—Puente-caldelas, D. Antonio Nogueiras.—Estrada, D. Cándido Barros.

LA ESPAÑOLA,

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS

A PRIMAFIJA

GARANTIAS

20 AÑOS de existencia.—80 MILLONES

DE CAPITAL SOCIAL RESPONSABLE

SEGUROS DE INCENDIOS.

CAPITALES ASEGURADOS hasta el fin de 1860.—1,852.807,646'58

ADMINISTRACION DE LA COMPANIA.

JUNTA DE GOBIERNO.

- Excmo. Sr. D. José Manuel Collado, Presidente. Excmo. Sr. D. Juan Drument, Vocal. Excmo. Sr. D. Andrés Arango, Vocal. Sr. D. Manuel Matheu, idem. Excmo. Sr. Marqués de Vallegornera, idem. Sr. D. Luis Mercader Sartorio, idem. Sr. D. Lorenzo Fernandez de la Somera, idem. Sr. D. Manuel Mayo de la Fuente, idem. Sr. D. José Pinat, idem. Sr. D. Miguel Bryan, idem. Excmo. Sr. Marqués de San Felices, idem. Sr. D. José Maria Veliuti, idem.

Abogado consultor, D. FRANCISCO DE PAULA CANALEJAS.

DIRECCION.

- DIRECTOR GENERAL. Excmo. Sr. D. Luis Maria Pastor, Propietario. SUBDIRECTOR GENERAL. Sr. D. Félix de Bona, Propietario. SECRETARIO GENERAL. Señor don Enrique Pastor, Propietario.

Oficinas generales.—Calle del Barquillo, números 4 y 6, principal.

PROSPECTO.

Esta Compañía asegura todas las propiedades que el fuego pueda destruir ó deteriorar, tales como casas en construccion y construidas, muebles, cosechas recogidas, tiendas y almacenes de todo género, maquinarias y fábricas de cualquiera clase que sean.

Responde, sin aumento alguno de prima, de los incendios causados por el fuego del cielo y las explosiones de gas. Responde tambien, mediante una prima insignificante, los estragos que ocasiona la explosion de gas que no produce incendio.

Los seguros se hacen a prima fija y sin que tenga que satisfacer otra cantidad el asegurado, cualquiera que sea la importancia y el número de los siniestros.

Los siniestros se liquidan amigablemente y con puntualidad, por medio de peritos nombrados por ambas partes, el asegurado y la Compañía.

El importe de la pérdida causada por el incendio se paga al contado en Madrid, en las oficinas de la Compañía, y en provincias en la Agencia principal de cada provincia.

Los que deseen adquirir mas pormenores pueden dirigirse a Don Norberto Velazquez Coppa, representante de la Compañía en Vigo, y demas puntos comarcanos.

BUQUES A LA CARGA.

De Vigo para Carril, Coruña, Gijón, S. Vicente de la Barquera, Santander y Bilbao, saldrá el 3 de agosto el nuevo vapor español CAPRICHO.

Admite carga y pasajeros, y lo despachan sus consignatarios Sres. Menendez y Bercena.

De Vigo para Carril, Coruña, Gijón, San Vicente de la Barquera y Santander saldrá el 30 del actual el hermoso vapor español BUE-NAVENTURA.—Admite carga y pasajeros. Lo despacha su consignatario Sres. Menendez y Bercena.

DE VIGO PARA LA HABANA.

Saldrá en últimos de Agosto el bergantín NUEVO FELIZ, al mando de su acreditado capitán D. Claudio Crespo.—Admite pasajeros.—Lo despachan sus consignatarios Señores Curbera hermanos.

De Vigo para Lisboa, saldrán los 10, 20 y 30 de cada mes los vapores ingleses CORNU-BIA, TARTAR, MANGERTON, tocando tambien de regreso en este puerto para los de Southampton y Londres los días 8, 18 y 28. Admite carga y pasajeros.

Los despachan sus consignatarios los Sres. Menendez y Bercena.

Saldrá de Vigo para Cádiz, Sevilla, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona, el 26 del corriente el vapor español CERVANTES.—Admite carga y pasajeros y o despachan sus consignatarios Sres. Curbera hermanos.

Sociedad de navegacion é industria.

De Vigo para Coruña y Liverpool, saldrá el 28 del actual el vapor AMERICA, su capitán don F. de Echave.

Admite carga y pasajeros.—Se despacha por D. Pedro M. Molins. (Arenal 34.)

De Vigo para Londres, saldrá el 2 de agosto el vapor inglés LONDRES.

Admite carga y pasajeros.—Lo despachan sus consignatarios Sres. Menendez y Bercena.

De Vigo para Londres saldrá el 10 de agosto el vapor inglés PENINSULA.

Admite carga y pasajeros.—Lo despachan sus consignatarios, Sres. Menendez y Bercena.

De Vigo para Cádiz, Sevilla, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona, saldrá del 29 al 30 de julio el vapor español LUCHANA.

Admite carga y pasajeros.—Lo despacha su consignatario D. Antonio Conde.

De Vigo para Coruña y Liverpool, saldrá el 28 del actual, el vapor español SOFIA.—Admite carga y pasajeros.

Lo despacha su consignatario D. Mariano Perez.

Linea hispano inglesa.

De Vigo para Coruña y Liverpool saldrá el 30 del actual, el vapor español TAJO.—Admite carga y pasajeros.

Lo despachan sus consignatarios, Sres. Carri hermanos.

DIRECTOR, EDITOR, JUAN COMPANEL.

Imprenta del mismo.—Vigo calle Real, núm. 2